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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoj3a datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawng, np.

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Analiza iloéciowa oparta na dodawaniu rownowaznej ilosci roztworu odczynnika miareczkujgcego
1 doktadnym pomiarze jego objetosci to analiza

A. wagowa.

B. objetosciowa.

C. instrumentalna.

D. elektrograwimetryczna.

Zadanie 2.
Réwnanie SFe’” + MnO, + 8H S 5Fe’” + Mn®" + 4H,0 przedstawia reakcje zachodzaca podczas

oznaczania zelaza metoda miareczkowania

A. redoksymetrycznego, gdzie wskaznikiem jest titrant.

B. alkacymetrycznego, gdzie wskaznikiem jest titrant.

C. redoksymetrycznego, gdzie wskaznikiem jest fenoloftaleina.
D. redoksymetrycznego, gdzie wskaznikiem jest roztwor skrobi.

Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiono wykonanie analizy metoda

chromatografii cieczowe;.
ilo$ciowej analizy kroplowe;j.

A

B

C. jako$ciowej analizy kroplowej.

D. chromatografii cienkowarstwowe;j.

Bitedla fittracying

Zadanie 4.

Do identyfikacji substancji polegajgcej na wyznaczeniu warto$ci wspéiczynnikOw zalamania $wiatta
stosuje si¢

A. fotometry.
B. polarymetry.
C. refraktometry.

D. spektrofotometry.
Zadanie 5.
Konduktometria jest metodg analityczng opartg na pomiarze

A. gestosci.
B. stg¢zenia.
C. lepkosci.
D. przewodnictwa.
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Zadanie 6.

Ktére z przedstawionych reakcji zachodzg na elektrodach platynowych podczas elektrolizy azotanu(V)
miedzi(II)?

A. |K(-) Cu*" +2e — Cu A(+)2H' +2¢ — H,

B. |K(-) 2H,0 — O, + 4H' + 4e A(+) Cu** +2e = Cu

C. |K(-) Cu*" +2e — Cu A(#) 2H,0 — O, + 4H" + 4e

D. |K() Cu* +2e — Cu A(+) 40H — 0, + 2H,0 + 4e
Zadanie 7.

Urzadzenie, ktore stuzy do pomiaru absorpcji promieniowania elektromagnetycznego o okreslonej dlugosci
fali przez czasteczke, to

A. spektrofotometr.

B. refraktometr Abbego.

C. chromatograf cieczowy.

D. detektor wychwytu elektronow.

Zadanie 8.

Wykres przedstawia przewodnos¢ roztworow kwaséw, zasad i soli.
pS-em? Przewodnosé¢ roztworow
500

400
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Z analizy wykresu wynika, ze konduktywnos¢ elektrolityczna roztworu

A. rosnie wraz z obniZeniem temperatury.

B. rosnie wraz ze wzrostem temperatury.

C. nie zalezy od rodzaju joné6w w nim obecnych.
D. nie zalezy od st¢zenia jonéw w nim obecnych.
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Zadanie 9.

Przy oddzielaniu osadu od roztworu za pomocg wirowki laboratoryjnej zwraca si¢ duzg uwage na to, aby
rotor wiréwki

A. obcigzony byt maksymalnie.

B. obcigzony byl réwnomiernie.

C. zawierat tylko jedng probéwke z badang probka.
D. zawieratl tylko dwie probowki z badang probka.

Zadanie 10.

Aparat Soxhleta stosuje si¢ do ekstrakcji sktadnika
A. latwo ekstrahowalnego z fazy gazowe;.
B. trudno ekstrahowalnego z fazy stale;j.

C. fatwo ekstrahowalnego z fazy ciekle;.
D. trudno ekstrahowalnego z fazy ciekle;.

Zadanie 11.
Skroconym badaniom poddano probki wody z 4 uje¢. Wyniki zapisano w tabeli:
Wyniki badan probek wody z 4 ujeé¢

Wskainik

organoleptyczny Prébka 1 Prébka 2 Prébka 3 Prébka 4
Barwa (Pt) 10 20 15 20
Odczyn (pH) 7,5 6,5 6,8 8,8
Metnos¢ 5 4 3 5

3 — nieuciazliwy
3 — naturalny, 3 — naturalny, i 3 — naturalny,
Zapach nieucigzliwy nieucigzliwy mgzl'_ﬂwalnv zapach nieucigzliwy
A Niewidoczne Niewidoczne Niewidoczne Niewidoczne

ﬁ?gyl'lesi{ny’ plamy w szklanych w szklanych w szklanych w szklanych

Ju, 1tp. naczyniach naczyniach naczyniach naczyniach

Warunki organoleptyczne, jakim powinna odpowiadac woda do picia i na potrzeby gospodarcze

Lp. \r:lvas:bz;nsitibggﬁgj?leptyczne, Jec:r:}g?;ka Najwyzsza dopuszczalna dawka lub przedziat
1 |Barwa (Pt) mg - dm™ 20
2 | Odczyn (pH) - 6,5—-8,5
3 | Metnosé mg-dm™ 5
L 3 — naturalny, nieuciazliwy, dopuszczalny zapach chloru przy
4 |Zapach dezynfekcji chlorem
5 |Zawiesiny, plamy oleju itp. - Niewidoczne w szklanych naczyniach

Na podstawie analizy danych zawartych w tabelach wskaz zestaw probek speiniajacych wymagania

jako$ciowe.
A. 1,2,3
B. 1,2,4
C. 1,3,4
D. 2,3,4
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Zadanie 12.
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Do podstawowych kryteriow oceny jakosci ropy naftowej nalezg:

A. gestosé, lepkosc, zawarto$¢ siarki.
B. prezno$é par, zawarto$¢ wody, liczba jodowa.
C. gestosé, zawartos¢é azotu, zawarto$¢ chlorkow.
D. zawarto$¢ pierwiastkow sladowych, liczba estrowa, lepkosc.
Zadanie 13.
Temperature zaptonu oleju opatlowego wyznacza si¢ za pomocg
A. kriometru.
B. aparatu Orsata.
C. aparatu Marcussona.
D. bomby kalorymetryczne;.
Zadanie 14.
. o . a-100 .
Znajac zasadg dziatania polarymetru i wzér: [@] D= g mozna oznaczy¢ st¢zenie
A. kwaséw karboksylowych.
B. cukru lub whasciwy cukier.
C. alkoholu lub wiasciwy alkohol.
D. dowolnego zwigzku organicznego.
Zadanie 15.

Pryzmaty refraktometru przed kazdym pomiarem nalezy doktadnie oczyscic¢

A.
B.
C.
D.

Zadanie 16.

acetonem lub eterem i osuszy¢.

2% roztworem zasady sodowej 1 wytrze¢ do sucha.

10% roztworem kwasu solnego i osuszy¢é.

roztworem kwasu octowego i pozostawi¢ do wyschnigcia.

Na ktérym rysunku przedstawiono przyrzad do pomiaru wspéteczynnika zatamania $wiatta?

L

Sy,
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Zadanie 17.
Ktory zestaw kationéw zawiera kationy reagujace z roztworem (NH,4),CO3 w obecno$ci wodnego roztworu
amoniaku i w wyniku tych reakcji wytracaja si¢ biate osady?
A. Ba®, Sr*, Ca*
B. Mg*,Na", K’
C. Fe*', Al*, crt
D. Ag', H),Pb*
Zadanie 18.

Wskaz zestaw kationéw, ktére mozna zidentyfikowa¢ za pomoca proby ptomieniowe;.

A. Ag', Ni*
B. Mg*, AP*
C. Na’, ca*

D. Fe*', Fe**

Zadanie 19.

W celu identyfikacji czterech probek cukrow zbadano ich skrecalno$¢ wlasciwg. Blad systematyczny
pomiaru wynosit + 10%. Wynik probki pierwszej to + 57,8°

Skrecalnosé wlasciwa roztwordw niektérych zwigzkéw optycznie czynnych (w temp. 20°C)

Substancja Rozpuszczalnik Skrecalno$¢ wiasciwa
Sacharoza Woda +66,5°
Glukoza Woda +52,5°
Fruktoza Woda +93,0°
Maltoza Woda +136,9°

Na podstawie danych zawartych w tabeli mozna stwierdzi¢, ze badanym cukrem jest

A. maltoza.
B. glukoza.
C. fruktoza.
D. sacharoza.
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Zadanie 20.

W celu wyznaczenia stezenia badanej probki chlorku potasu, wykonano krzywa wzorcowg zaleznoSci
konduktywnosci elektrolitycznej od stezenia. Przewodno$¢ badanego roztworu wyniosta 0,045 S-cm™.

Stgzenie badanego roztworu KCl wynosi | s«ew Konduktywnosé elektrolitycena
A. 0,045 mol/dm’ 02;; %C’:
B. 0,055 mol/dm’ 06
C. 0,450 mol/dm? 0.07
D. 0,500 mol/dm® 0.06 |
0.0
.04
0,03
0.0z -
0.01 -

0 ;
mol-dm=

0 o1 02 03 04 05 06 07 08 09 1

Zadanie 21.

Sprawdzano s$wiezo$¢ kilku tluszczow, oznaczajgc dla nich LK — liczbg¢ kwasowa 1 LOO — liczbg
nadtlenkowa. Wyniki analizy oraz maksymalne dopuszczalne wartosci liczb charakterystycznych
zestawiono w tabeli.

Thuszcz Liczba Liczba Liczba Liczba
kwasowa nadtlenkowa kwasowa nadtlenkowa
Maksymalne dopuszczalne wartosci wedtug
norm L
UNorma PN- A — 86908 Bacane prooki
?Norma PN — 90/A — 85802
Olej sojowy 0,15 4,50
Olej stonecznikowy 0,25 5,00
Olej rzepakowy 0,3" 5,0" 0,30 5,50
Olej palmowy 0,10 4,05
Olej kokosowy 0,20 4,10
Smalec 1,17 6,07 1,20 5,50

Na podstawie informacji zawartych w tabeli wskaz ttuszcze, ktore sa nieswieze.

A. Smalec i olej palmowy.

B. Smalec i olej rzepakowy.

C. Olej sojowy i olej kokosowy.

D. Olej palmowy 1 olej stonecznikowy.
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Zadanie 22.

W wodzie pitnej oznaczanie zawarto$ci jonéw Fe®" mozna przeprowadzié

A. spektrofotometrycznie, poniewaz jony Fe’* daja barwne kompleksy z jonami SCN™,

B. polarymetrycznie, poniewaz zwigzki zelaza sg optycznie czynne.

C. chromatograficznie, poniewaz prébka jest zabarwiona na zo6tto.

D. refraktometrycznie, poniewaz warto$¢ wspolczynnika zalamania wody pitne] zalezy
prostoliniowo od zawartosci jonéw Fe’" w wodzie.

Zadanie 23.

Raport z badania probki wody nie zawiera

A. miejsca pobrania probki.

B. zakresu zleconych badan.

C. sposobu pobierania probki.

D. wykazu odczynnikéw chemicznych.

Zadanie 24.

Glownym skladnikiem pewnego stopu jest miedz, a pozostate to otdw i1 cynk. Po roztworzeniu tego stopu

w kwasie azotowym(V) zawarto$¢ miedzi nalezy oznaczy¢

A. metoda wagowa.

B. metodg elektrolityczna.

C. mierzac przewodnictwo roztworu.
D. metodg refraktometryczng.

Zadanie 25.
Przedstawiony na rysunku zestaw jest stosowany podczas oznaczania 2
41 7
A. azotu metodg Dumasa. A
B. azotu metodg Kjeldahla. 3 i
C. chlorkéw metodg Mohra. (
|
D. tluszcz6w w aparacie Soxhleta. v
Zadanie 26. ill‘ — ]

Zasolenie gleby mierzy si¢

A. pehametrem.

B. refraktometrem.
C. potencjometrem.
D. konduktometrem.
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Zadanie 27.

Preparaty mikroskopowe sporzadzone z materiatu biologicznego poprzez zmiazdzenie komoérek pomiedzy
szkietkiem podstawowym a nakrywkowym to

A.  szlify.
B. rozmazy.
C. rozgnioty.

D. odciski narzadowe.

Zadanie 28.
Do rozdziahu osadu od cieczy, w trakcie wykonywania analiz jakosciowych metoda pétmikro, stosuje si¢

A. probowki stozkowe i wirdwke.

B. kolby stozkowe i lejek jako$ciowy.

C. probowki cylindryczne i lejek analityczny.
D. zlewki i zestaw do saczenia pod proznig.

Zadanie 29.
Wzrost dyfuzyjny bakterii w hodowli ptynnej przedstawia probéwka oznaczona na rysunku jako
A I 1 1 m v
) = N T
B. 1I
C. I s N
D. IV o
\_/ \_/
Zadanie 30.

W autoklawach przeprowadza si¢ sterylizacje

A. promieniowaniem.

B. para wodng pod cisnieniem.

C. suchym goragcym powietrzem.

D. roztworami $rodkdéw chemicznych.

Zadanie 31.

Liczba okres$lajaca ilos¢ (w mg) KOH potrzebnego do zoboje¢tnienia wolnych kwaséw thuszczowych
zawartych w 1 g badanego thuszczu, to liczba

A. estrowa.
B. zmydlania.
C. kwasowa.
D. jodowa.
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Zadanie 32.
Twardos¢ ogdlna wody
A. odpowiada catkowitej zawartosci wodorowgglandw wapnia i magnezu.
B. okre$la zawarto$¢ chlorkéw, siarczandw i azotandéw, giéwnie wapnia i magnezu.
C. odpowiada catkowitej zawarto$ci jon6w wapnia i magnezu oraz innych jondéw metali
powodujacych twardo$¢ wody.
D. zwana jest przemijajaca, poniewaz podczas gotowania zanika.
Zadanie 33.
Catkowitg zawarto$¢ biatka z zastosowaniem spektrofotometru oznacza si¢ metodg
A. Dbiuretowa.
B. wiréwkows.
C. ekstrakcyjna.
D. ksantoproteinowa.
Zadanie 34.
Skrobi¢ w bulwie ziemniaka wykrywa sig, uzywajac
A. sudanu III.
B. plynu Lugola.
C. stezonego kwasu azotowego (V).
D. swiezo wytragconego wodorotlenku miedzi (II).
Zadanie 35.
Lipidy ztozone to
A. fosfolipidy 1 glikolipidy.
B. fosfolipidy i acyloglicerole.
C. sfingolipidy i acyloglicerole.
D. lipoproteiny i acyloglicerole.
Zadanie 36.
Biosensorem stosowanym do wykrywania aminokwasow jest
A. plaster banana.
B. migsien krolika.
C. wycinek kory nadnerczy polaczony z elektroda amoniakalna.
D. plasterek platka kwitngcej magnolii przyczepiony do elektrody gazowe;.
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Zadanie 37.

Probka wody jest prawidtowo przygotowana do zamrazania w naczyniu, ktore
A. jest napehione catkowicie woda i zamknigte korkiem.
B. jest napelnione catkowicie wodg, ale nie jest zamknigte korkiem.

C. nie jest calkowicie napelnione woda, ale jest zamkniete korkiem.
D. nie jest calkowicie napelnione wodg ani nie jest niezamkniete korkiem.

Zadanie 38.

Wskaznik zanieczyszczenia wody bakteriami pochodzenia jelitowego — miano coli réwne 10 — oznacza, ze
A. 10 bakterii z rodzaju Escherichia coli znajduje sie w 1 cm® wody.
B. 10 bakterii z rodzaju Escherichia coli znajduje si¢ w 1 dm® wody.

C. w objetosci 10 cm® wody znajduje si¢ przynajmniej 1 bakteria Escherichia coli.
D. w objetosci 10 dm’ wody znajduje si¢ przynajmniej 1 bakteria Escherichia coli.

Zadanie 39.
Przedostanie si¢ do srodowiska paleczek Salmonella, wyhodowanych na pozywkach mikrobiologicznych,

moze doprowadzi¢ do

A. dhugotrwalego zanieczyszczenia gleby.

B. dlugotrwalego zanieczyszczenia powietrza.
C. wystgpienia u ludzi zaburzen oddychania.
D. wystgpienia u ludzi zatrucia pokarmowego.

Zadanie 40.

BZTs to umowny wskaznik okreslajacy biochemiczne zapotrzebowanie na

A. tlen.

B. azot.
C. potas.
D. fosfor.
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